

3月6日下午,习近平总书记在看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员时的重要讲话引发热烈反响,代表委员一致表示,要砥砺前行,奋发有为——

为人民生活安康托底

本报记者

3月6日下午,习近平总书记看望了参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员,并参加联组会,听取意见和建议。总书记强调,实施乡村振兴战略,必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务,把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置,把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实到

位。要在推动社会保障事业高质量发展上持续用力,织密社会保障安全网,为人民生活安康托底。

代表委员一致表示,要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,既正视困难又坚定信心,发扬历史主动精神,砥砺前行,在新时代新征程奋力展现新作为。

粮食安全是“国之大者”

民族永续发展的根基。习近平总书记的重要讲话振奋发聩,令人警醒。”民盟中央常委、复旦大学教授丁光宏代表表示,我们应落实最严格的耕地保护制度,加强用途管制,实施黑土地保护、推进撂荒地利用、分类改造盐碱地,建设高标准农田,坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”。同时,培养绿色消费习惯也很重要,应该把制止餐饮浪费作为一项长期任务

坚持不懈抓下去。“解决吃饭问题,根本出路在科技,习近平总书记的重要讲话为我们指明了努力方向。实现种业科技自立自强、种源自主可控,尤其需要引起高度重视。”全国政协常委、江西省政协副主席李华栋表示,我们应深化农业科技体制改革,推动粮食生产技术智能化,充分利用大数据、云计算、物联网等技术加快构建智慧粮食生产

体系,帮助农户实现智能灌溉、精准施肥施药等。同时我们还应该大力推广节约型农业技术和新型绿色农资,治理农业面源污染。

“更好满足人民美好生活需要,离不开丰富多样的食品种类,我们应该树立大食物观。”民建安徽省委副主委、安徽省农业科学院副院长赵皖平代表表示,各地应积极推进农业供给侧结构性改革,科学统筹粮食安全和特色产业发展布局,全方位、多途径开发食物资源,开发丰富多样的食物品种,实现各类食物供求平衡,更好满足人民群众日益多元化的食物消费需求。

乡村振兴不能只盯着经济发展

“农民思想道德教育、乡村法治建设,一直是我们的方向,‘村民喇叭大会’是在实践中形成的一种特色做法。每当国家出台新的法律、法规、政策,我们都会通过广播为大家宣讲讲解。”重庆涪陵南沱镇睦和村党支部书记刘家奇代表说,“在不断的普法宣传中,睦和村村民逐渐形成遇事找法、办事用法、化解矛盾靠法的习惯和自觉,村里逐渐形成了与邻为善、互信

互助的好风尚。”“建设法治乡村是乡村振兴战略不可分割的组成部分。”有效发挥村规民约、家教家风作用,有助于激活法治乡村建设的内生动力,推动全面依法治国各项措施在乡村落地生根。”北京怀柔区渤海镇北沟村党支部书记王全代表介绍,近年来,北沟村制定了村规民约,修订了村民自治章程,成立了村级事务顾问组、法律服务室,社会矛

盾调处工作站,群众的合法权利得到更及时有效的保障。

“习近平总书记的重要讲话,为我们着力健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,加强基层民主和法治建设提供了根本遵循。”广西民族大学副校长、白银市副市长(挂职)黄晓娟委员说,全面推进乡村振兴,建设法治乡村,需要持续打击农村黑恶势力、宗族恶势力,依法打击农村黄赌毒和侵害妇女儿童权益的违法犯罪行为,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

在推动社会保障事业高质量发展上持续用力

冰代表表示,吉林省坚持就业优先,积极探索就业高度市场化情况下更好发挥政府促就业作用的具体举措,增强公共就业服务的针对性,着力优化就业创业服务,特别是加大对欠薪案件的查办力度、完善劳动关系协调机制等举措,努力实现更高质量和更充分的就业。

“住房问题既是民生问题也是发展问题。党的十八大以来,我国住房保障体系建设稳步推进,作为一名社区书记,我是见证者。”浙江温州市鹿城区松台街道桂柑社

区书记、居委会主任何建华代表表示,要进一步完善立法,为规范保障房使用准入和退出提供法律依据,对非法占有保障房进行有效治理,依法依规惩处,才能让老百姓住得舒心。

“习近平总书记指出,对困难群众,我们要格外关注、格外关爱、格外关心,帮助他们排忧解难。总书记的重要讲话,让我们的内心涌起一股股暖流。得益于党的好政策,近年来西藏残疾人事业全面发展。”西藏自治区残疾人康复服务中心原主管医

师巴巴委员说,我们要在推动社会保障事业高质量发展上持续用力,织密社会保障安全网,为人民生活安康托底。结合我自身而言,尤其需要加大对因疫因灾遇困群众的救助力度,做好残疾人康复、教育、就业等工作,关心关爱精神障碍人员,为残疾人获得感、幸福感、安全感的不断增强提供更加多元化的人才储备。

(本报记者宋宇、付明丽、黄晓慧、徐靖、王晓波、葛亮亮、范昊天、潘俊强、戴林峰、申茜、郭雪岩、袁泉、龚瀚洋、王云娜、张穗、王玉琳)

踔厉奋发建新功

两会好声音

一些地区将煤化工企业燃料煤和原料煤都计入能耗总量,简单强调能耗“双控”和提前碳达峰、忽视统筹经济发展的做法,制约煤化工产业的高质量发展。建议建立更加科学的能源消耗“双控”考评体系,对燃料煤与原料煤采取不同的核算标准,科学合理确定煤化工企业用煤总量,保障其正常生产经营活动需要。

——金智新委员(中国工程院院士、山西省科协副主席)

推动绿色建材下乡,对于助力美丽乡村建设、扩大内需、实现“双碳”目标均具有重要意义。建议参考家电下乡有关政策,制定系统的绿色建材下乡政策。加快建设绿色建材产品认证体系,推广“双碳”标识认定标准。同时,加大“双碳”政策在农村的宣传力度,培养农民绿色、低碳消费观念。

——洪杰代表(福建省工商联副主席)

人才是保护、传承、弘扬中华优秀传统文化的关键。戏曲人才培养是一项长期的系统工程,建议充分发挥地方戏曲在地方经济、社会和文化发展中的作用,面向更广泛的剧种和基层院团,建立长效的经费保障机制,确保地方戏曲事业后继有人和健康发展。

——杨俊代表(湖北省演艺集团艺术总监)

乡村振兴应深化村民自治实践,有效发挥村规民约、家教家风作用,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。丹棱县拥有国家公共文化服务体系示范项目“作乐文化大院”等100多个民间众筹文化院坝。在每个村设立道德超市以德换“得”,通过村规民约,推动乡村文化振兴,从而达到以理服人、以情感人、以文化人的效果,为乡村振兴凝聚坚强的精神力量。

——罗朝廷代表(四川眉山市丹棱县龙鹤村党委书记、村委会主任)

耕地保护和地力提升是一项系统工程,包括营养体系、生态体系和污染防治体系三个方面。建议从国家层面做好系统性顶层设计,包括分工、资金使用与责任划分、培训、宣传等方面。

——党永富代表(河南省耕地质量保育工程技术研究中心主任)

近年来,为支持“专精特新”中小企业群体发展,国家持续加大政策支持力度,但是西部省份产业发展重点与国家“专精特新”小巨人企业培育的重点领域存在一定差距。建议针对西部省份的实际情况和具体优势,政策上相应向生物医药、矿业、农业等领域倾斜,在培育名额及资金支持方面给予支持,带动更多企业向“专精特新”方向发力进步,助力高质量发展。

——李彪代表(云南省工商联副主席、昊邦医药集团董事长)

国家减税降费等系列优惠政策为企业发展注入了新动能、增添了新活力。建议利用好国家优惠政策,让农民的好粮食卖上好价钱,不断激发农民调整种植结构的积极性、主动性,同时大力研发绿色仓储技术,不断满足人们对绿色优质农产品的需要,真正实现好仓储好粮、好粮卖好价。

——尚金锁代表(河北柏粮集团董事长)

产业数字化离不开产业链上下游全要素的数字化改造,推动制造场景与信息技术的深度融合,最终实现智能化。建议持续加快数字基础设施建设,加快培育数据要素市场,推动跨区域、跨行业、跨价值链的协同和跨界融合,完善数字经济治理体系,突出行业标准制定以及有关立法完善,把握对大数据发展的主动权。

——徐佐代表(中信戴卡股份有限公司董事长)

中小微企业和个体工商户面临抗风险能力较弱等问题。建议适时出台新一轮降低成本措施,促进中小微企业融资增量、扩面、降价,加大普惠小微企业贷款支持力度。实行“直通车式”服务机制,实施更大范围“免申即享”。

——阎志代表(卓尔控股集团董事长)

对于中小企业来说,数字化转型有利于降成本、提效率、抗风险,提升核心竞争力。建议加快培育一批兼具数字技术能力和实体经济属性、对推动数字化转型具有较强促进作用的新型实体企业,并在金融、税收等方面加大对新型实体企业的支持力度,充分发挥其在产业链、供应链领域的创新引领作用,探索出一条以大带小、以新型带传统的有效路径。

——贺强委员(中央财经大学金融学院教授)

当前,我国建筑业存在劳务管理方式粗放、劳务市场秩序不规范、劳动生产率低等问题。建议构建数字化建筑劳务平台,通过构建建筑劳务就业孵化、技能提升培训、数字信息用工三大功能于一体的建筑劳务产业园,实现建筑劳务企业平台化、建筑工人培训协同化、劳务用工数字化,有效规范农民工管理。

——张义光委员(陕西建工控股集团党委书记、董事长)

鼓励通信央企创新引领,解决一系列制约国家和行业发展的“卡脖子”问题,积极引导国家级实验室建设。建议为通信央企内“专精特新”方向的技术研发项目提供融资绿色通道,在人力财力政策资源等方面提供保障。鼓励通信央企推进5G应用行动计划实施,加大力度促进政务服务、医疗健康、通信社交、高铁民航、金融行业、教育培训、文化娱乐等重点民生场景的数字化建设。

——张云勇委员(中国联通云南省分公司党委书记、总经理)

(本报记者付明丽、李霞、王明峰、宋宇、申少铁、李茂颖、葛孟超、邵玉姿、葛亮亮、范昊天、龚仕建)

本版责编:曹树林 吴 姗 宋静思
王 洲 赵梦阳 刘书文
版式设计:蔡华伟

民以食为天,粮丰天下安。保障粮食安全始终是国计民生的头等大事。

“习近平总书记的重要讲话,于安思危、于治忧乱,高瞻远瞩、未雨绸缪,让我深深感受到总书记的深厚人民情怀和强烈历史担当。”河南省农业农村厅党组书记、厅长宋虎振代表表示,河南是农业大省、粮食生产大省,我们始终牢记总书记的殷殷嘱托,持续落实“藏粮于地、藏粮于技”,让中国人的饭碗装上更多优质粮,为保障国家粮食安全展现“中原粮仓”的使命担当。

“耕地是粮食生产的命根子,是中华

民族要复兴,乡村必振兴。乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。

“乡村振兴不能只盯着经济发展,还必须强化农村基层党组织,必须培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴,为我们全面推进乡村振兴提供了根本遵循。”湖北中审众环会计师事务所首席合伙人石文先委员说,乡村振兴是一项系统工程,应广泛开展乡村道德模范、星级文明户等推荐评选活动,提振农民精气神,增强农村凝聚力,孕育社会好风尚,为乡村振兴提供强大精神动力。

民生无小事,枝叶总关情。增进民生福祉是发展的根本目的。

“现场聆听了习近平总书记的重要讲话,我们深受鼓舞,倍感振奋。我国已建成世界上规模最大的社会保障体系,这是了不起的成就。”农工党湖南省委副主委、湖南省卫健委副主任易露茜委员说,医疗卫生事业是民生大事,目前基层医疗卫生服务能力不强、人才短缺等问题仍然存在,要推动优质医疗资源下沉,不断缓解基层群众的看病就医难题,让群众就近得到更好医疗服务。

“就业是最大的民生。就业工作一头连着经济大势,一头连着千家万户,是增加居民收入、实现共同富裕的关键。”吉林省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长王

两会今日谈

高质量发展创造高品质生活

李 拯

习近平总书记强调:“新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念,必须是高质量发展。”在两会会场内外,高质量发展是一个热词;在政府工作报告中,高质量发展也是一个关键词。

高质量发展,不是抽象的概念,而是体现在各个领域。矢志创新,创新活力涌动、创新成果丰富;注重协调,东西南北中纵横联动、优势互补;追求绿色,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化;扩大开放,与世界各国共同分享发展机遇;推动共享,让每个人都享有出彩、梦想成真的机会……创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的,新时代中国的高质量发展,步伐铿锵。

从群众切身感受出发,高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合,体现在人们

的日常生活中。科技创新不断激发新业态、新模式、新产业,让人们生活更便利,也创造更多就业空间;美丽中国画卷舒展,天更蓝、山更绿、水更清,提高了人们的生活品质;共同富裕扎实推进,改革发展的红利融入了每个人的生活。对亿万人民而言,这是一个生活水平不断提升的时代,也是一个能够成就梦想的时代。国家发展与个人命运相互激荡,高质量发展在高品质生活中留下温暖的印记。

高质量发展、高品质生活,是代表委员共识,符合人民群众期待。两会上,代表委员为高质量发展积极建言献策,为推动高质量发展注入强大动力。继续在高质量发展之路上砥砺前行,我们的国家一定能赢得未来、赢得主动,我们的生活一定能芝麻开花节节高。



卓嘎代表(左)在西藏代表团分组审议时发言。

巨增西旦摄